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навчально-виховного процесу. Індивідуальне планування навчально-

виховного процесу має на меті: розроблення комплексної програми розвитку 

дитини з особливими освітніми потребами, що допоможе педагогічному 

колективу закладу пристосувати середовище до потреб дитини; надання 

додаткових послуг та форм підтримки у процесі навчання; організацію 

спостереження за динамікою розвитку учня.  

Отже, така нормативно-правова регламентація ще очікує мистецьку 

школу. Але, незважаючи на це вже зараз в умовах впровадження освітнього 

процесу з «інклюзивним учнем» важливою складовою стає дотримання 

нормативно-правових документів з охорони праці і безпеки життєдіяльності 

для системи мистецької освіти. До таких документів належать: Положення 

про організацію роботи з охорони праці та безпеки життєдіяльності 

учасників освітнього процесу в установах і закладах освіти; Методичні 

матеріали щодо організації навчання і перевірки знань, проведення 

інструктажів з питань охорони праці, безпеки життєдіяльності; Положення 

про розробку інструкцій з охорони праці; Типове положення про порядок 

проведення навчання і перевірки знань з питань охорони праці тощо.  

Особливо хочеться звернути увагу на інструкцію з охорони праці 

(викладача, вчителя, асистента та інших) по інклюзивній освіті, в якій 

зазначені вимоги до працівників закладу; вимоги безпеки перед початком, 

під час і після закінчення роботи, в аварійних ситуаціях. Зазначені 

нормативні документи стануть підгрунтям для безпеки під час організації 

освітнього процесу, в якому задіяні діти з особливими освітніми потребами 

та педагогічні працівники. 

 

 

ДО ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ СТУДЕНТІВ-ПЕРШОКУРСНИКІВ ДО 

НАВЧАННЯ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Федусенко М. О., Червоненко К. С. 

 

Навчання у закладі вищої освіти виступає важливим етапом життя 

молодої людини, що, на шляху до опанування професійною діяльністю та 

набуття професійного досвіду, може бути ускладнений проблемою адаптації 

студентів-першокурсників.  

Протягом першого року навчання у закладі вищої освіти студенти 

потрапляють у нові соціальні умови, що передбачають знайомство з новими 

людьми, формами діяльності, особливим діловим та міжособистісним 

спілкуванням, новими напрямками змістового дозвілля, умовами навчання та 

проживання тощо. Зміна соціальних вимог та недостатня психологічна 

готовність студентів-першокурсників до нових умов може викликати 

проблеми їх адаптації та соціалізації. Відповідно, перед закладом освіти 

постає важливе завдання щодо створення умов для ефективної адаптації 

першокурсників до нового соціального простору освітнього закладу. 
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Аналіз наукової літератури вказує на те, що проблеми адаптації 

студентів-першокурсників у закладах вищої освіти неодноразово ставали 

предметом дослідження вітчизняних науковців: О. Агаркова, І. Андрійчук, 

С. Вітвицької, О. Глівінської, В. Грушевського, М. Дідух, Ю. Зарюгіної, 

Т. Йопи, Н. Мирончук, В. Овсяннікова, А. Остапова, Т. Спіріної, С. Фурдуй 

та інших. 

Дефініція «адаптація» запозичена з латинської мови та означає 

«пристосування». В контексті адаптації студентів-першокурсників її можна 

трактувати як «процес входження в нове соціальне середовище, засвоєння та 

відтворення соціальних норм та цінностей, притаманних цьому середовищу, 

оволодіння відповідними ролями та функціями» [3, с. 183].  

Серед основних труднощів адаптації студентів-першокурсників до 

умов закладів вищої освіти дослідники (С. Вітвицька, О. Глівінська, 

С. Фурдуй) виділяють: хвилювання щодо переходу від шкільного до 

дорослого життя; невпевненість у правильному виборі професії; відсутність 

психологічної підготовки до самостійного життя; недостатність 

сформованості вмінь саморегуляції поведінки і діяльності; налагодження 

оптимального режиму праці й відпочинку; зміни у побуті 

і самообслуговуванні; невміння організовувати та здійснювати самостійну 

роботу; входження в новий колектив; пристосування до нового освітнього 

закладу; зменшення спілкування з представниками попереднього оточення; 

недостатність сформованості самоконтролю й самоорганізації тощо. 

Традиційно виділяють  три види адаптації студентів-першокурсників 

до умов навчання у закладі вищої освіти: 1) формальну, яка передбачає 

пізнавально-інфомаційне пристосування до норм і правил закладу освіти; 

2) дидактичну, яка стосується можливостей використання інтелектуального 

потенціалу студентів; 3) соціально-психологічну, спрямовану на внутрішню 

інтеграцію та ідентифікацію студентів-першокурсників до студентського 

середовища, прийняття його норм, правил, цінностей, форм взаємодії тощо 

[2]. 

Зосередимо свою увагу на розгляді проблеми соціально-психологічної 

адаптації студентів-першокурсників до умов закладу вищої освіти та 

способів її оптимізації.  
Соціально-психологічна адаптація передбачає пристосування студента-

першокурсника до студентської групи, налагодження позитивних 

взаємовідносин в ній, формування власного стилю поведінки з урахуванням 

групових норм й цінностей. Процес адаптації залежить від індивідуальних 

психологічних особливостей людини, її ставлення до навколишнього світу та 

до себе, рівня моральної готовності.  

Ми погоджуємося з думкою О. Глівінської та Н. Мирончук, що для 

успішної соціально-психологічної адаптації першокурсника важливо сприяти 

«розвитку особистісних якостей та індивідуальності, впевненості у собі, 

вимогливості до себе, самоактуалізації; навчити довіряти собі, спиратися на 
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власну думку, здійснювати самооцінювання; критично ставитися до себе» 

[1]. 

Серед основних засобів оптимізації соціально-психологічної адаптації 

студентів-першокурсників пропонуємо: індивідуальні та групові зустрічі 

з психологом та соціальним педагогом («Моя особистість», «Особистість і 

група», «Я і соціальні цінності» та ін.); проведення кураторських годин 

(«Знайомство», «Як ефективно навчатися у ЗВО», «Пристосування до ЗВО: 

проблеми та шляхи вирішення» та ін.); тренінгові заняття та вправи 

(«Подолання стресу», «Я і мої одногрупники», «Моє нове життя» та ін.); 

організований педагогічний супровід; індивідуальну роботу з куратором 

тощо. Запропоновані заходи сприятимуть подоланню психологічного бар‘єру 

між особистістю та новим соціальним середовищем й формуванню 

адаптаційних можливостей особистості. 

Одним з ефективних засобів адаптації студентів-першокурсників 

виступає соціально-психологічний тренінг, перевагами якого є активна 

взаємодія між студентами та тренером; набуття учасниками важливих знань, 

та умінь щодо самопізнання; активізація їх досвіду; формування 

особистісних якостей учасників, навичок спілкування та взаєморозуміння; 

корекція відносин між ними; зниження тривожності, занепокоєння тощо. 

Тренінгові заняття дозволяють студентам-першокурсникам оволодіти 

соціально-психологічними знаннями, отримати досвід аналізу ситуацій 

спілкування, сформувати важливі для комунікації вміння та навички, 

зрозуміти мотиви поведінки оточуючих, навчитися толерантності 

й розумінню себе та інших тощо.  

Отже, створення умов для оптимізації процесу адаптації студентів-

першокурсників виступає важливим завданням закладу вищої освіти, 

вирішення якого передбачає пошук та впровадження ефективних засобів 

(зустрічей з психологом й соціальним педагогом, кураторський супровід, 

організовані індивідуальні бесіди та тренінгові заняття та ін.), спрямованих 

на формування адаптаційних можливостей особистості та вмінь щодо 

подолання різних психосоціальних бар‘єрів. 
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